

2019年9月8日浙江省衢州市开化县事业单位考试试卷

《申论》参考答案

(一) 请认真阅读给定材料1的内容,分析概括台风形成的必要原因有哪些。(15分)

要求:(1)准确、全面;(2)不超过150字。

【参考答案】

1. 有必要自然环境。有广阔的热带洋面与足够厚度的暖水层,能释放巨大能量使台风维持翻腾状态。2. 具备能量来源。存在低气压热带漩涡,湿空气强烈上升,凝结释放潜热。3. 地球自转偏向力大。空气沿着低气压的中心作逆时针方向旋转。4. 弱低压上方风向风速合理。上下空气柱行动一致,环境气流沿等压线流动,利于高空增暖。(147字)

(二) 结合给定材料2的内容,谈谈你对画线句子“凡事都有两面性,我们应该科学分析其利弊,不应该表面地去判断一件事物的好坏”的理解。(20分)

要求:(1)主体明确,有理有据;(2)不超过300字。

【参考答案】

这句话说明事物都有正反两面,我们不能通过事物的表面判断其好坏,而要科学、全面深入地看待其利弊。以台风为例:台风会引起风暴潮,淹没农田及房屋家园;强降水导致内涝甚至山体滑坡、泥石流等灾害,造成人们的经济损失;巨大的风力会吹倒树木、房屋,严重威胁人类的生命安全。人们往往会通过这些表象判断台风只有危害,但其实台风有不少优点。如:台风能调和个别地区的温度,缓和高温;为干旱地区带去充沛的雨水,滋润土地,平衡生态发展;带出海底的营养饵料,有利于渔业发展;促进全球冷热平衡,平衡全球生态发展。由此可见,我们应当具备“两面性”意识,从本质入手,科学、全面、辩证地看待和判断事物。(283字)

(三) 请认真阅读给定材料3的内容,完成括号内小标题的撰写。(15分)

要求:(1)概括得当,语言精练;(2)每条不超过30字。

【参考答案】

1. 精准预判台风走势,提供信息保障。(17字)
2. 积极落实保障服务,增添决策底气。(17字)
3. 严格加强形势监测,保障长远安全。(17字)

(四) 结合给定材料4的内容,分析在预防及对抗台风方面,政府需要做好哪些工作,并列出具中的5条。(20分)

要求:(1)条理清楚,切实可行;(2)不超过300字。

【参考答案】

在预防及抗台风方面,政府需要提高风险意识,做好安全排查、完善基础设施、加强宣传、完善应对机制、经验教训总结等工作,有效应对台风危机,具体工作如下:1. 考察人居选址是否合理。及时排查居住在山坡或河流旁等受山洪暴发直接威胁的村民,助其迁移至安全地带。2. 加快完善基础设施。建设紧急避难所、物资仓库等设施,确保居民能完成应急避难转移。3. 加大宣传力度。通过发放安全手册,利用广播、电视等媒介宣传,提高民众防范意识,提高其自救及疏散能力。4. 完善风险应对机制。建设险情传递机制,编制应急方案,为民众及时提供险情信息,加强应急防御能力。5. 总结经验。及时总结抗灾的优秀经验及不足之处,查漏补缺,不断完善台风应对之策。(298字)

(五)有网友在给定材料 5 相关的新闻下方评论“正是因为这样的人在负重前行，才有我们的风和日丽”。请结合给定材料 5 的内容，写一篇议论文，谈谈你对这句话的看法。(30 分)

要求：

- (1) 自选角度，观点明确，见解深刻；
- (2) 联系实际，不拘泥于给定材料；
- (3) 思路清晰，语言流畅；
- (4) 总字数 600 字以上。

【参考范文】

以感恩之心践奉献之道

“单丝不成线，独木不成林”，正是因为无数人守望相助、同舟共济，人类社会才能不断发展。因为有消防员及其他一线人员的负重前行，才有其他人的风和日丽。正因如此，人们应抱有感恩之心，并向他们看齐，努力发光发热，从而为社会奉献自己的一份力量。如此，人人感恩、人人奉献的社会必会是更加和谐、美好的社会。

常怀感恩之心。每个人都是社会的参与者、建设者，是社会不可或缺的一部分。在灾难中，没有人能独善其身。如果人人都不怀感恩之心，认为他人的奉献与牺牲是“理所当然”，甚至以恶意揣测他人的善意，使得付出没有得到应有的善待，那么社会离分崩离析也就不远了。没有安全工作者，我们无法安心、安全地工作、生活；没有科技工作者，我们无法享受信息化带来的便捷生活；没有文艺工作者，我们无法感知世界的真善美。可以说，我们之所以能平安地感受世界之美，几乎离不开他人的奉献。感恩是我们应给予社会奉献者的最基本的尊重。

常践奉献之道。“天才诗人”泰戈尔曾说：“我们的生命是天赋的，我们唯有献出生命，才能得到生命。”只享受他人的奉献，却从不奉献自己力量的人是自私的，也是狭隘的，他们的生命是缺少厚度与深度的。懂奉献常奉献的人如同烈火，永远照耀别人；而遇事只会逃避，享受在前、吃苦在后的人则如一潭死水，一直停滞不前。“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间”，奉献或许有轻重，但奉献之心无贵贱，有一份光发一份热，哪怕只是小小的奉献，也能为构建美好社会贡献自己的力量。

一个“各人自扫门前雪”的社会必然难有光明的未来。若人人都能成为火炬或太阳，社会的黑暗终将被驱散，人性的光辉亦将照亮世界。以感恩之心滋养奉献，以奉献为底色助推社会进步，如此，我们必能绘出最美的时代画卷，享受最无憾的人生！（730 字）